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Voir BL {12 a 4 f), GKC (29 a), L (44-45) et J (31). Pour les accents de I'hébreu hiblique,
voir BL (0 k a f), GKC (15), L (47 a 61, 134 a 140) et J (15). On y trouve, entre autres, la
description des divers systémes d'accents.

A

La vocalisation des syllabes

Nous pouvons revenir au cas des mots SJTI?D, qui constituent la régle
générale. Il existe un lien entre la nature de la syllabe, I'accent et la
voyelle. Bien que trés schématique, on arrive a degager trois régles.
La premiére n'a pas d'exceptions.

1- Une syllabe fermée non-accentuée aura une voyelle bréve.
Exemples : P"ﬁBD dréle. La premiére syllabe, 31D, est fermée, mais
non-accentuée, elle aura donc une voyelle bréve : M2,

'71?51’1& hier. La premiére syllabe, 8, est fermeée, mais non-accen-
tuée, elle aura donc une voyelle bréve : '7110

'IZJ"ID désert. La premiére syllabe, T, est fermée, mais non-accen-
tu?e, elle aura donc une voyelle bréve : Q7 P77

PTI¥ND, justifié. La premiére syllabe, ¥R, est fermée, mais non-accen-
tt{ée. elle aura donc une voyelle bréve : Y132

DIAR, pourtant. La premiére syllabe, AN, est fermée, mais non-accen-
tuée, elle aura donc une voyelle bréve : 82 T2, et se prononcera
donc ‘om.

D'une maniére générale, l'inverse est également vrai, c'est-a-dire
qu'une voyelle bréve viendra essentiellement dans une syllabe fermée
et non-accentuée. Cela permet, souvent, de distinguer le [P du
[0S, le Y10 du 8. le 713P du PIWU etle 3R TRR du DT, Les
deux régles suivantes ont des exceptions.

2. Une syllabe fermée accentuée aura une voyelle longue.

Exemples :

Pffﬁ};?f;.jeu. La seconde syllabe, Piﬁ est fermée et accentuée, elle aura
donc une voyelle longue : '7'1‘@ TR,

’7"'DTI différence. La seconde syllabe, I?'l est fermeée et accentuée,
elle aura donc une voyelle longue : " 1'3.

'7"1"“] exercice. La seconde syllabe, ‘?’i\ est fermée et accentuée, elle
aura donc une voyelle longue : ﬂ'?D PTITT.

rn:mn culture. La seconde syllabe, ﬂ’lfl, est fermée et accentuée, elle
aura done une voyelle longue : P’l"ﬂﬁj.

8PN, profession. La seconde syllabe, I_N'l;', est fermée et accentuée,
elle aura donc une voyelle longue : D‘?‘iﬂ.

On distingue deux grands groupes d'exceptions. Le premier est
formé de la majorité des formes verbales, qui bien gu'ayant une syl-
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labe fermée accentuée, auront une voyelle bréve. Il s'agit 14 d'une des
caractéristiques de ces formes, alors que les formes nominales obéis-
sent généralement a cette régle. Cela nous aidera a distinguer les
formes verbales des formes nominales (voir le portique de la
conjugaison).

Exemples : "Ti'.i)'?_t;s,j'étudierai. La seconde syllabe, "'iD est fermeée et
accentuée, malgré cela, elle aura une voyelle bréve : MRB. ']]"IDL? nous
avons étudié. La seconde syllabe, "TD est fermée et accentuée, malgré
cela, elle aura une voyelle bréve : [TN2.

Le second groupe est constituée des formes du passé de la seconde
personne du plunel Dﬂ'ff"'? ]i'I'lTJ‘? vous avez appris, des pronoms
personnels Dﬂl”i et ]ﬂﬂ vous, et des pronoms suffixés EIDD'ID votre
cheval, TD"I‘IT‘DI"‘FD vos cahiers, D'T"D1D leurs chevaux (a eux), '['f"'ﬂ_f
leurs oncles (a elles). Dans tous ces cas, malgré la syllabe fermeée et
accentuée, la voyelle est bréve : I?]JD

3. Une syllabe ouverte aura une voyelle longue.

Ceci est valable qu’elle soit ou non accentuée.

Exemples : "1;1“1 chose, parole. La premiére syllabe, ™, est ouverte,
elle a donc une voyelle longue : Y732 Le fait qu'elle ne soit pas accen-
tuée n'entre pas en ligne de compte.

Pij"ﬂ, bébé. La premiére syllabe, ™, est ouverte, elle a donc une
voyelle longue : N’?Q P71, Le fait qu'elle ne soit pas accentuée
n'entre pas en ligne de compte.

18, ici. Cette syllabe est ouverte, car le Hé n'est qu'une mére de lec-
ture, on a donc une voyelle longue : O71M.

‘ftﬁ ils ont vu, La premiére syllabe, 7], est ouverte, elle a donc une
voyelle longue : TDE La seconde, M8, est ouverte, elle a donc une
VG}T{EHE longue : P11,

T3, ceeur. La premiére syllabe, ¥, est ouverte, elle a donc une
voyelle longue : "',

Cette régle a de trés nombreuses exceptions. Nous avons en particu-
lier les noms ségolés, comme '[L/‘D rot, '“iI_J]j.jeune homme. Les
syllabes D et J bien que possédant une syllabe ouverte, portent une
voyelle bréve. Un autre grand groupe est constitué par les noms
possédant une gutturale dont le M R'!U.'J s'est transformé en F]O7. En
effet, la syllabe fermée se transforme ainsi en syllabe ouverte, tout en
conservant sa voyelle d'origine.

Exemples : I'I’B‘i_'j@, moitié. 'TiDRJe travaillerai. "T@.?Q candidat. Dans
ce dernier cas, la premiére syllabe, I, est ouverte et pourtant elle a
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une voyelle bréve : |02 YRR, qui se prononce o.

Il faut donc retenir qu'une syllabe fermée et non-accentuée aura une
voyelle bréve. Dans tous les autres cas, on aura, sauf exceptions (et
elles sont nombreuses), une voyelle longue.

Voir BL (14 h 4 n’). Dans le § 16, il est question de I'assimilation des voyelles, dans le
§ 17 du cas particulier des diphtongues, dans le § 18, de l'assimilation des voyelles
avec des semi-consonnes. On peut aller ainsi jusqu'au § 24. Dans le § 26, il est
question de la quantité des voyelles. Les auteurs partent des voyelles d'origine et
observent leur transformation historique.

Voir GKC (25). Dans le § 26, on décrit la formation des syllabes et son lien avec la
vocalisation. Dans le § 27, il est question de la transformation des voyelles, c'est ce
que nous allons briévement décrire ci-dessous.

L (112-120) explicite ce que nous avons exposé. Les § 121 a 133 discutent la question
des voyelles primitives. Les § 141 a 145 font le lien entre le ton et la vocalisation. Les
§ 146 a 153 décrivent les maodifications dues 4 la pause, c’est-a-dire une ponctuation
forte dans le systéme des accents bibliques.

J (27 4 30) présente les syllabes, leurs rapports avec les voyelles et les changements de
ces derniéres, Le § 31 décrit les déplacements du ton, les § 32 et 33 présentent les effets
de la pause.

On notera que c'est dans les formes de pause que l'on retrouve souvent la vocalisation
originelle.

Modifications des voyelles
Nous allons présenter quelques points de repéres sur la meodification
des voyelles, points qui nous aideront dans la suite.

1. Le 717 YT

Cette voyelle ne se trouve généralement! que dans la syllabe accen-
tuée, ou dans celle qui la précéde immédiatement. Exemples : ﬁjj:
bénédiction. La derniére syllabe, ﬁ;‘. est accentuée, elle peut donc
avoir un 'R . L'avant-derniére peut également en avoir un, pour ce
faire, il faut, d'aprés nos régles, qu'elle soit ouverte, ce qui est le cas.
]1"\'3[. souvenir. L'avant-derniére syllabe peut avoir un [13p2.

Que se passe-t-il quand on ajoute une syllabe qui déplace l'accent. par
exemple en mettant un nom au pluriel ? On a deux cas. Dans le pre-
mier, le YRj? se trouve dans une syllabe ouverte, il se raccourcira en
RW. Comme ce RIW provient d'une voyelle, il est par définition
mobile. Exemple : I‘ﬁjﬁ;t, souvenirs. Dans le second cas, le Y2 se
trouve dans une syllabe fermée, il se raccourcira en MH2. Cela se
produit en particulier quand on met un nom & l'état construit (voir le .
portique du nom). Exemples : ﬂ"i religion, ﬂt{_}h'ﬂ*j, religion de
Moise. Dans le cas suivant, la syllabe du féminin était ouverte, mais le
passage a l'état construit entraine sa fermeture : TFfl'l\ﬂi"l réponse,

ISauf, s'il vient compenser |'impossibilité de mettre un dagesh par
I"allongement d'une wvoyelle breve.
© P. Cassuto



38 Portique 7 : syllabes, accentuation et vocalisation
ﬂjiﬁﬂ'ﬂ;ﬂﬁﬂ, la réponse de l'enseignant.

2, Le Y1 O, .. |

11 ne peut exister que dans la syllabe accentuée!. Exemples : WDJ'?
fermer. "ﬂ‘?.‘:}: je pouvais. 29, ours. La aussi, nous avons deux cas. Si le
00 DI?TI"F se retrouve dans une syllabe ouverte, il sabrégera en R
Comme ce 8 provient d'une voyelle, il est par définition mabile.
Exemple : u"'li':?.:)" elle pouvait. 11 s'agit du féminin de 55’, il pouvait.
Dans le cas d'une syllabe fermée, le 71000 Dl?'iﬂ s'abrégera dans la
voyelle bréve correspondante, c'est-a-dire soit le 1P YRP, comme
dans Dl‘i'?:*’ vous pouviez (lire yekholtém), soit le {13, comme dans
D’Jj des ours.,

3. Le 07 "N,

11 peut se comporter comme les deux précédents. S'il suit les régles
du V2P, en syllabe fermée, il va s'abréger dans la voyelle bréve cor-
respondante, c'est-a-dire soit le QI P77, soit trés rarement '7110
Exemples : ]ij dent. Le duel de ce nom (qui lui sert de pluriel) est
D*]W les dents. Le mot HJ:DW voisine, donne a l'état suffixé (voir le
portique du nom) "MNIDW, ma voisine.

S'il se retrouve en syllabe ouverte, il s'abrége en R)W. Comme ce KW
provient d'une voyelle, il est par définition mobile. Exemple : :l'.':llﬂ
ceeur, donne a l'état construit iﬁﬁkﬁ':l:li?, le caeur de ['homme.

S'il suit les regles du 1M D'?if'i, alors il ne peut exister que dans la
syllabe accentuée. Exemple : DlﬁiD (R37T), (i) écrit, au pluriel Ei’:flij'i'.’ﬁ
(@), (ils) écrivent. -

Dans le portique suivant, nous allons appliquer les régles acquises aux
particules affixées.

Pour les arabisants

L'hébreu a une longue tradition de la fixation de I'emplacement de l'accent dans le
mot. Elle s'est faite sur le texte biblique au moyen de la notation des accents avec des
systémes relativement complexes, Le mot hébreu est en grande majorité accentué sur
la derniére syllabe et dans de rares cas sur 'avant-demiére. 1l est vrai gu'en hébreu. la
disparition des voyelles bréves finales et des désinences casuelles [;ul::c ‘iﬂ'} fait que

les mots ont trés souvent une syllabe en moins.

L Sauf, s'il vient compenser limpossibilité de mettre un dagesh par
I'allongement d'une voyelle bréve, s'il est suivi d'une mere de lecture clc.
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